

豆都话豆事

□宋倬陆艳红 本报记者 姜斌 刘畅

不足400万亩的耕地面积,大豆种植却常年稳定在200万亩以上,年产优质大豆40万吨以上,商品率超90%——这就是北大荒集团九三分公司大豆产业最生动的诠释。

在北大荒,提起九三分公司,就会想到“豆都”。一粒豆子,不仅见证了北大荒人深耕黑土地的风雨历程,也记录下了从一粒豆子到一个民族产业复兴的轨迹。如今,“九三大豆”已经成为一个“专属名词”,广为流传。

又是一年豆花香,一年一度的北大荒大豆节即将召开,近日记者走进素有“中国绿色大豆之都”美誉的九三分公司,领略这里的大豆产业发展之路。



九三大豆。宋承远摄



秋收时一望无际的大豆田。张天露摄

专品种种植 让九三大豆价格好

这两天,鹤山农场粮贸公司大豆精选线开足了马力,去石、抛光、精选、塔选、色选、分级、包装七道工序下来,1000吨按照品种、粒型分选出的豆子就被装车发往福建,这是客商今年订购的第三批大豆。粮贸公司副经理乔征磊介绍,公司按照客户需求,随精选、随加工、随发货,每吨大豆价格比销售原粮高100多元。

大豆在国家粮食安全中扮演着重要角色,特别是2022年,大豆和油料产能提升工程的启动,足见国家对大豆产业的重视。然而,多年来受国内外多重因素影响,国产大豆市场一直不景气,导致种植户积极性也不高。

为了打破这种局面,九三分公司运用市场化思维,分析研判市场和消费需求,发挥规模化种植优势,建立从科技园区到大田推广的品种筛选制度,在近百个品种中优选出豆浆豆、芽豆、高脂肪大豆、高蛋白大豆、无腥味大豆等符合消费需求和结构变化的品种,大力推广专品种种植。

“俗话说种豆得豆,我们是市场需要什么种什么。”九三分公司农业发展部总经理吕光琰介绍。

需求端的增长,刺激着生产端种植优质专用品种的增强。“我们现在都是攥着订单种大豆,不愁销路,价格还高。”鹤山农场种植户何玉龙对今年的产量很期待,“去年订单价格最高卖到3.05元/斤,看长势,今年产量没问题。”

大豆稳产是关键。鹤山农场总经理寇文生介绍:“农场在主推黑河43、龙垦310两个品种的基础上,又增加了扩繁龙垦330、龙垦3092、九研17等多个蛋白含量高、丰产抗逆性好的大豆品种。通过田间测产评比,近5年来共推广优质品种24个。其中,龙垦310是高蛋白大豆品种,百粒重20克-21克,蛋白含量40%,比普通大豆每公斤多卖0.2元,最高价格能达到6000元/吨。”

如今,九三分公司已实现100%专品种种植,专品种收获、专品种贮藏,和山东禹王集团、祖名豆制品公司、上海清美集团、达利食品集团等30余家企业签订合作订单,打造专用原料生产基地。

农业标准化 让九三大豆品质高

种中国最好的大豆,是九三人的初心坚守。有着70多年种植历史的九三分公司,不断总结出具有区域特色的非转基因大豆生产标准和种植模式,并在全域推广。如果说,专品种是九三大豆产业发展的基础,那么,标准化就是九三大豆高品质的支撑。

“种植的密度,种子分布的匀度,播种的直度、深度、速度,以及中耕的深度、田间的净度、作物长势的齐度,这‘八度’是农场在大豆高标准种植上重点抓的关键点。”尖山农场副总经理王金柱说,除了严格按照九三分公司的标准,农场根据自身情况,结合实际,制定出了科学性、操作性好、可推广、能复制的大豆高产栽培技术措施。目前,作物长势良好。

翻开《九三大豆》和《农业科技资料汇编》两本书,从地理环境到营销体系,从选种到收获各方面都记录详尽,做到了种植有标准,生产有模式。

吕光琰介绍,大豆垄上三行绿色高产优质集成技术、农机精准精量施肥、农机田间标准化作业等21项成熟技术的推广应用,大幅提升了大豆产能和品质。除此之外,9657台(套)各类大型农机具和全部装备了定位导航系统的作业机车,也让大豆产业实力倍增。

为了让每一粒大豆都“有源可溯”,2021年,九三分公司与八一农大合作建设数字大豆系统,通过对300余个大豆品种生长指数试验和信息采集,进行分析对比,为大豆生产管理全过程提供科学决策。

7月23日,黑龙江省大豆绿色种植产业技术研究院正式在尖山农场揭牌落户,标志着九三分公司推进“产、学、研”深度融合发展的道路上又迈出了坚实的一步。

近年来,九三分公司与国家大豆产业技术体系、中国农业大学、北京师范大学、东北农业大学等20多家科研机构、大院校建立了长期合作

关系,“九三水土保持试验站”“岗位专家九三工作站”“九三大豆产业研究院”的相继落户,为九三大豆产业的腾飞插上了科技翅膀。

“口碑就是最好的推广。”深谙此道的九三人,多年来一直秉持着绿色发展理念,为消费者提供优质大豆。

目前,九三分公司绿色食品大豆认证面积已达188.4万亩,有机产品大豆认证面积66.55万亩,占大豆总种植面积的96.5%;绿色食品大豆认证企业10家,产品数量10个,有机大豆认证企业10家,产品数量10个。

而绿色食品肥料使用准则、产地环境质量准则、豆类标准和农药使用准则的落地,也成就了九三大豆产业绿色化发展的底气。

来这里洽谈合作的客商这样评价:这里土壤肥沃,也具备了优质有机绿色食品生产的环境条件,生产出的大豆粒型大、色泽度好、蛋白含量高、营养丰富,高品质的大豆是加工企业的首选。

品牌化营销 让九三大豆声名远播

2023年8月15日-19日,以“振兴大豆产业建设绿色豆都”为主题的第九届中国北大荒大豆节在九三分公司拉开帷幕。来自国内大豆行业的专家、学者、客商齐聚九三,品豆香、话豆事、谋豆业,中国大豆全产业链发展论坛、七彩农业打卡地启动仪式等系列活动,把这场盛会推向高潮……

早在2010年,首届北大荒大豆节就开启了九三分公司大豆产业化、品牌化发展之路,而同期举办的国际大豆产业发展论坛,标志着九三人实实在在地将“挺起了民族产业脊梁”重任扛在了肩上,大豆节也成为展示北大荒大豆产业的一张靓丽名片和重要窗口,“中国绿色大豆之都”在这一刻正式走进人们的视野。

中国大豆产业协会原常务副会长、广东大豆产业技术创新联盟名誉理事长刘登高这样评价九三人和九三大豆:九三分公司凭借良好的自然环境和现代化的种植技术,培育的九三大豆专用品种特性突出,是优质大豆原料的首选。九三人的坚守和努力,为中国人端牢大豆这碗饭作出了贡献。

国家大豆产业体系首席专家韩天富说:“过去的十年中,我们对全国1700多个大豆生产地区进行取样分析,对比后发现,以九三分公司为代表的东北北部高寒地区的大豆具有功能性含量高的特点,为功能性成分积累提供了得天独厚的条件,因此是食用大豆的首选。”

一路走来,民族大豆崛起的路上,“九三大豆”当仁不让。

2013年,“九三大豆”被批准为国家地理标志保护产品;

2017年,“九三大豆”获得国家农产品地理标志登记保护,被评为“中国百强农产品区域公用品牌”和“黑龙江省农产品地理标志十大区域品牌”;

2018年,“九三大豆”成为黑龙江省唯一获得首届“中国农民丰收节”推荐的大豆品牌;

2019年,“九三大豆”列入农业农村部地理标志农产品保护工程,九三分公司被授予“中国绿色大豆之都”称号;

2021年,“九三大豆”被中豆委授予“中国大豆知名品牌”称号;

2022年,“九三大豆”品牌价值评价信息公布,“九三大豆”在中国大豆品牌中名列第一;

2023年,九三分公司被授予“品牌产业园示范基地”,“九三大豆”荣获“点赞2023我喜爱的中国品牌”。

从优质大豆生产到探索精深加工、物流商贸、技术研发、公共服务,九三人的脚步未曾停歇,已经初步形成了集大豆产业绿色高效生产、加工转化、品牌营销、科技示范、文化旅游于一体的互动融合发展、相互关联配套、资源高效共享的产业发展新格局。

九三人七十余载辛勤培育的这颗豆子,正在黑土地上生根发芽,茁壮成长。

8月初,寒地小龙虾在密山市裴德镇东胜村养殖成功并上市,并参加了由哈尔滨科学技术局、哈尔滨市农业科学院主办的首届寒地小龙虾科技产业化合作大会。省科协“助力乡村振兴千人行”挂职干部、省科技馆公众服务部部长付森及密山市裴德镇东胜村党支部书记石延博在这次大会上分别荣获“寒地小龙虾产业带头人”荣誉称号。

密山市裴德镇 小龙虾养殖从试点步入产业化

去年7月,哈市农科院到密山市裴德镇举办寒地小龙虾繁育技术培训。当地村民觉得养殖寒地小龙虾项目很好,但因为没经验不敢尝试。付森与裴德镇东胜村两委班子进行了多方面考察,决定进行试

点养殖,并帮助购买了2万尾虾苗,无偿捐赠给养殖户。经过一年试点养殖,裴德镇东胜村的寒地小龙虾喜获丰收,不仅成活率高,而且肉质鲜美,深受当地食客的好评。寒地小龙虾的成功养殖填补了当地小

龙虾的养殖空白,有效解决了当地鱼塘闲置的问题,为农户增收提供了好的渠道。

为进一步实现产业化养殖,裴德镇东胜村党支部书记石延博与哈市农科院签订了技术服务协议,申请了“石延博”品牌商标,并与当地餐饮企业积极对接。据石延博介绍,东胜村明年将扩大养殖规模,预计有100亩以上闲置鱼塘进行小龙虾饲养,实现增收可超20万元。

鸡西西城管局坚持以人民为中心的发展思想,优质高效办理市人大代表建议,推动深化能力作风建设“工作落实年”活动取得扎实成效。

鸡西西城管局办理人大代表建议 促进城市管理工作提质增效

将办理工作与深化能力作风建设“工作落实年”紧密结合。围绕市委决策部署和百姓急难愁盼,聚焦“停车难、乱停车”办理,通过在融媒体播放专项整治宣传

片、发送短信提醒、现场对违停驾驶员进行劝导等方式,引导广大驾驶员规范停放车辆。

将办理工作与城市管理品质提升协

同推进。为提升城市管理品质,聚焦牌匾广告监管执法力度,鸡西西城管局结合代表建议,立足城区户外牌匾广告美化亮化实际,打造城市精品的理念,加大对不规

范牌匾广告整改力度。截至目前,共规范320块牌匾广告。

将办理工作与城市管理工作规划深度融合。为全面开展城市体检工作,邀请市人大和部分代表参加,参与城市管理评估评价,查找城市管理中存在的问题,不断拓展深化办理成果,加快宜居、绿色、智慧城市管理工作。

心中有民方能行之为民,虎林市城管局认真贯彻落实市委、市政府关于创城各项部署要求,加强队伍建设,提升专业能力,做实城管服务。拿出开局就是冲锋、起步就是冲刺的劲头,全力破解创城工作中“痛点”“难点”问题。

虎林市城管局 提服务解难点护航创城攻坚

为切实增强职工群众幸福感、获得感,近日,鸡西市恒山区总工会开展“关爱职工、夏送清凉”活动。

鸡西市恒山区总工会 关爱职工夏日送清凉暖人心

恒山区总工会深入到交警队、环卫站、快递站点、园区企业、幸福B区等企业

等夏日消暑物品,活动得到广大职工一致认可与好评。近年来,恒山区总工会持续开展“春送岗位、夏送清凉、秋送助学、冬

送温暖”系列活动,以活动为引领,持续优化广大职工服务保障工作,聚焦困难职工帮扶工作同时,高质量开展职工服务工

乱画,净化城市环境,围绕攻坚任务,制定工作举措清单,及时解决群众身边的急、难、愁、盼,切实把执法权用在为人民群众排忧解难和解决问题上,坚守“做人民公仆”的初心使命,当好城市执法者和管理者,让城市管理民生答卷既有温度,更有厚度。(温永志)

作,把重点帮扶与普遍服务相结合,把日常服务与集中服务相结合,加快构建以普惠性服务和精准帮扶为重点的工会服务职工体系,让广大职工在需要时看得到工会身影、听得到工会声音、感受得到工会作为。(杨以昆)

环境影响评价 信息公告

黑龙江塔河经济开发区总体规划(2022-2035年)由哈尔滨博诚工大环保科技有限公司承担环评工作,向公众征求意见,详见塔河县人民政府网http://www.dxalth.gov.cn。

中国长城资产管理股份有限公司黑龙江省分公司 对黑龙江大龙有机农业股份有限公司抵债资产的竞价公告

我公司拟对黑龙江大龙有机农业股份有限公司抵债资产项目进行公开竞价处置,现公告如下:

竞价规则:一人报名出价,满足成交条件,方可成交。

竞价方式:淘宝资产处置平台线上竞价。

竞价日程安排:竞价时间为2023年8月22日10时至2023年8月23日10时,竞价周期24小时。起始价8,000,000.00元,保证金800,000.00元,增价幅度10,000.00元。意向购买人最迟于2023年8月22日10时前缴纳保证金。线上竞价活动设置延时出价功能,在竞价活动结束前,当标的物的竞拍时间只剩最后5

分钟时,5分钟内如果有人出价即循环延时,延时5分钟。自公告日起至2023年8月21日17时止接受咨询、查阅文件资料及办理竞买手续,请拨打电话或直接向中国长城资产管理股份有限公司黑龙江省分公司现场。

竞价转让项目基本情况:抵债资产位于齐齐哈尔市建华区星火开发区,对应抵债金额57,333,352.70元,包括房产23项,建筑面积合计48,232.74平方米;构筑物及其他共18项。抵债资产裁定取得,未过户,目前闲置。

风险提示:抵债资产以现状转让;该抵债资产可能存在部分没有证照,房地分离,土地性质为集体用地,欠缴土地

租赁费或土地出让金等瑕疵,同时抵债资产可能发生灭失、毁损、对外租赁(且租期不详)、设定居住权,或存在无相关权属证明、不能办理权属变更手续、不能实际占有、丧失使用价值等相关情形;所涉及过户费、税费等可能存在的所有费用由买受人自行承担;买卖双方通过现场交接方式将抵债资产实物交接至买方,抵债资产风险自交接单签署时转移。具体内容详见淘宝网站(https://zc-paimai.taobao.com)。

交易对象资格和交易条件:具有完全民事行为能力、支付能力的法人、组织或自然人(国家公务员、金融监管机构工作人员、政法干警、金融资产管理公司工

作人员、国有企业债务人管理层以及参与资产处置工作的律师、会计师、评估师等中介机构人员等关联人或者上述关联人参与的非金融机构法人,以及参与不良债权转让的金融资产管理公司工作人员、国有企业债务人或者受托资产评估机构负责人员等有直系亲属关系的人员除外)。

联系人及联系方式:陈先生、王女士,0451-53607563,0451-53623146

地址:哈尔滨市南岗区红军街10号金融大厦

中国长城资产管理股份有限公司黑龙江省分公司

2023年8月15日

虎林市统计局 强化培训精心筹备经济普查

第五次全国经济普查是一项重大国情国力调查,虎林市统计局高度重视“五经普”工作,强化培训指导、精心谋划组织,切实为虎林市“五经普”工作有序开展奠定坚实基础。

年初至今,虎林市统计局牵头组建乡级普查机构、部门普查小组28个,发放《第五次全国经济普查告知书》两万余份,选聘“两员”411名,

环评公示

我公司委托黑龙江环环环保科技有限公司编制的宁安市祥合塑料制品厂塑料制品加工项目(征求意见稿)已完成,现向公众公示,详见全国建设项目环境信息公开平台https://www.eiacloud.com/gs/detail/1?id=30182gbjY5。

宁安市祥合塑料制品厂

环评公示

黑龙江广隆环保科技有限公司废弃包装物处理处置及垃圾处理工程项目开展环境影响评价工作,向公众征求与本项目环境影响有关的意见,详见http://mtw.so/5ELURK。

黑龙江广隆环保科技有限公司